社工成为"社会心理按摩师"

提供人性化服务 帮助预防青少年犯罪

社工是"社会工作者"的 简称。这一职业主要是为社会 中需要帮助的人群提供人性化 服务,运用专业知识、技能和 方法解决社会问题。在中国, 这一职业最早出现在港澳台地 区,后来被引入内地。

2004年,中国内地首批 获得社会工作职业资格的专业 社工在上海率先持证上岗。当 年,上海市阳光社区青少年事 务中心成立, "预防青少年违 法犯罪"成为一个明确的社工 职业方向。顾倍倍就是首批预 防青少年犯罪的社工之一,在 前不久召开的共青团上海市第 十五次代表大会中, 她当选为 共青团上海市第十五届委员会 候补委员。



社工顾倍倍 (右一) 与社区辍学青少年一起到敬老院当志愿者

第一批"吃螃蟹"的人

"社工"是什么?多年以前,当这个词 出现在顾倍倍的眼前时,她才 21 岁,正坐 在职业社工的考场上。从业后,身边同行告 诉她,可以看看香港的电视剧,里面有不少

顾倍倍后来才知道,在第一批"吃螃 蟹"的人中,自己的资历最浅。她从一名应 届大学毕业生"菜鸟"一步步变成社工督 导,以助人为工作,帮助社区青少年群体克 服各种困难、走出阴影。"这大概也就是 '阳光'这个名称的意义。"她说。

参加社工职业资格考试,改变了顾倍倍 的人生。她原本是一个腼腆、内向甚至有点 胆怯的人。因为社工职业要求,她每天最主 要的工作是"说话",需要与形形色色的青 少年相识、沟通、聊天,建立信任,保持工

"社工职业刚刚出现时,绝大部分家庭 不理解,不知道社工是什么,我们热情上 门,却被轰走,是常事。"顾倍倍说。

顾倍倍还记得,她刚开始加入基层社区 青少年社工行列时,带着满腔热情和干劲认 真做起辖区青少年排摸工作。为了准确清晰 地了解情况, 进社区逐户走访成为她每天必 做的功课。第一次作为社工敲响居民家门的 场景令顾倍倍至今难忘:"你是谁?" "您 好,我是社工小顾。""社工是做什么的? 我们不需要你推销什么产品!"还未张口解 释,顾倍倍就吃了"闭门羹"。

那一天,顾倍倍顶着烈日拜访了好多户 青少年家庭,迎面而来的都是诧异的目光和 家庭里,也可能是去看守所联系服务对象。

不信任的眼神, 初出校园涉足职场的她感觉 很受伤。站在炎炎烈日下,顾倍倍百思不 解:"难道我上门的方法有什么问题?为什 么上门服务还要面对种种质疑? 到底该怎么

职业生涯中的第一个难关,并没有让顾 倍倍退缩, 她在困惑中继续前行, 倔强地坚 持着。一次次挨家挨户地上门排摸,梳理、 收集到社区中失业、无业青少年的第一手资 料,为日后工作开展打下了坚实的基础。

后来工作有了一点起色, 社工们开始 "脑洞"大开,为自己的工作对象举办"生 "歌唱比赛"等。这些在当年都是 很时髦的活动。

一次,顾倍倍和同事一起为一名父母离 上网成瘾的少年过新年。因为经费拮 据,就买来几个彩色气球,自己动手给气球 打气。大家起初还是面面相觑,但后来这个 蓬头垢面的孩子看到社工们如此卖力、如此 诚恳,忽然笑出了声。就这样,孩子慢慢被 社工感动了。在孩子眼里,这些社工就是自 己的"哥哥""姐姐"。

在服务过程中,顾倍倍也不断调整自己 的心态,从自我成长和发展中找到了"存在 感",她庆幸自己第一次拜访时承受住打击, 选择了坚持。而每一个个案的服务过程,也 是她不断自我审视、自我成长的过程

青少年的"心理按摩师"

随着社工机制日臻完善, 现在顾倍倍的 日常工作更加繁忙,平时在社区上班,有时 也出现在学校或者有辍学肄业情况的青少年

晚上,她与许多社工也会加班,甚至是凌晨 到社区网吧与青少年面对面沟通。

顾倍倍觉得,自己工作的一部分,很像 是服务青少年的"社会心理按摩师",同时 也是一个"矛盾化解师"。十多年过去,她 专门处理的预防青少年犯罪个案达到上百 例。对社工而言,大部分案例是阶段性的陪 伴、辅导、矫正,很难说"每一例都有完美 结局",但她觉得,自己对社会而言是一个 "充满正能量、有用的人"。

2004年,中国内地首批持证社工在上 海亮相时,上海共有超过 1000 人获职业资 格。截至 2017 年底,持证社工群体在上海 的总数已接近 1.7 万人。

在顾倍倍等早期入行的社工看来,十多 年间这一行业最大的变化是国家法治体系不 断完善。比如民法总则生效,使"监护"这 一法定程序变得更详细更明确,社工在处理 未成年人"无家可归"或"暂无监护人"等 案例时也更加有法可依。

上海市阳光社区青少年事务中心总干事 黄旦闻介绍,目前社工参与涉青少年家事纠 纷解决机制正在试点, "阳光社工"还可以 受邀协助人民法院对案件进行调解等, 社工 还可以派驻到看守所、流动人员聚居区,在 校园反欺凌等方面,也逐步发挥作用。目前 "阳光社工"已经进驻上海的 300 多所学校 开展联校驻校工作。

"当初恶补香港社工电视剧时,发现社 工特别不容易,还可能遭遇危险,但我没有 畏惧,更没有放弃。我还觉得社工的工作方 法,可以用来教育自己的子女,事实上我也 是这么做的。"顾倍倍说。(照片均由上海市

青春动态>>>

"大胆对70说不"

市阳光中心黄浦工作站 防校园欺凌活动

□记者 徐荔

校园是社会的缩影,是教书育人的 场所,是学生学知识、受教育和成才的 地方。可是近些年来,有不少校园欺凌 的视频被上传到网络,令人发指。欺凌 者容易形成反社会人格, 甚至走向违法 犯罪道路,受欺凌者极易产生心理问 题,影响健康,甚至影响人格发展。

为促进校园和谐,同学互助友爱, 市阳光中心黄浦工作站的青少年事务社 工日前走进校园, 在敬业初级中学开展 "大胆对 70 说不"防止校园欺凌活动。

青少年社工设计小组活动方案时就 紧扣校园欺凌的主题,开展相关内容。 在带领活动的过程中, 更注重营造安全 和谐的氛围,引导同学们更好地融入到

活动中,社工针对在校学生的心理 特点,通过头脑风暴、案例讨论、宣传 片等体验式的学习方式, 剖析校园欺凌 的典型事件,分析产生原因和危害性, 引导同学们审视自己的感受,累积积极 正面的体验,在实践中获得知识、形成 技能、提高思想认识。

社工运用鼓励、倾听、积极反馈等 多种方式,鼓励小组成员分享自己的感 受,在头脑风暴或者是情景模拟的过程 中,尽可能让同学自己想办法解决问 题,而不是把自己的价值观强加在他们

随着活动的深入开展, 学生们在青 少年社工的引导下, 渐渐敞开心扉, 向 大家诉说了自己的心事。孩子们也逐渐 形成了一个团队,相互鼓励,相互加

社工通过精心设计的活动使得同学 们一步步认识什么是校园欺凌,并学 习、预防应对方法,让他们明白校园欺 凌不可怕,要做到既不欺凌别人,也要 敢于与欺凌行为进行灵活机智的斗争, 运用法律手段维护自己的合法权益。只 要正确应对,就能做到"070"零校园 欺凌, 共创互助友好校园氛围。





无奋斗,不青春



顾倍倍参加共青团代表大会

我作为一名来自阳光中心、来自一 线的青少年事务社会工作者代表,能亲 身参与共青团上海市第十五次代表大会, 感觉既神圣又光荣! 看到共青团的各项 工作成绩而欣喜,感受到共青团和青年 了审议,参与了对共青团上海市第十五 工作在改革创新中展现出的新面貌、新

青年就业启航计划、"爱心暑托班" "冬日暖阳"等一个个项目中都有我们阳 光社工的身影。秉持助人自助的社工理 念,运用专业的社会工作服务技巧,回 应青少年的服务需求与痛点,助力社区 青少年群体全面成长。而在服务好社区 青少年群体之外, 市阳光中心作为一个 团属社会组织,更是发挥了凝聚好、引 领好青年群体, 为他们的正面成长注入

能力与动力的作用。

四天的会议中, 我作为青年代表对 领导讲话进行了深入学习, 对共青团上 海市第十五次代表大会的各项议程进行 次代表大会委员、候补委员、十八大代 表等的选举,圆满完成了青年代表的各 项职能,我也十分光荣的当选为共青团 上海市第十五届委员会候补委员。

无奋斗,不青春!越奋斗,越青春! 在接下来的五年中,我也会不忘初心、 牢记使命、砥砺前行、行使好自己阳光 社工的职责,作为一名阳光人,在接下 来的工作中, 撸起袖子加油干, 让阳光 洒满每一个角落!

——顾倍倍

13764257378(微信同号)

上海市運家駅区南码头街道阿 輝食品商品迪夫食品经营许可证 正本,负责人:马格林,许可证编号: JY13101150233545、产用作选 上海省英藝牧管理有限公司 央資金收經副本、正經編号: 25 00000201701190384, 声明信! 上海轉化医用橡胶厂工会进失 银银行财务专用章、预留的印签 和银行 預留 印 签 v , 产 则 作 J

分公司近失哲业执照正、副本、证照 编号: 13000000281203120018(019), 上海青鑫建筑工程有限公司进 央权务登记证别本、税号:310229 563083508, 进失组织机构代码证 副本、代码证证号:56308350-8, 进